
ΤΑ ΝΕΑ /Σαββατοκύριακο 7-8 Ιανουάριου 2006 13

Στη Ν.Δ. οι εισηγητές θα εξαρτηθούν και ar 
ενώ στο ΠΑΣΟΚ είναι πιο ξεκαθ*

) τον επικείμενο ανασχηματισμό, 

ρισμένα τα πράγματα

Οι νέοι... «ήρωες» τι ις Αναθεώρησης
Ποιοι θα έχουν πρωταγωνιστικό ρόλ ο στις συνταγματικές αλλαγές

Κάθε συνταγματική αναθεώρηση έχει και τα πρό
σωπά της. Το 2001 ήταν ο Ευάγ. Βενιζέλος και ο I. 
Βαρβιτσιώτης που έκλεψαν την παράσταση, ως γε
νικοί εισηγητές του ΠΑΣΟΚ και της Ν.Δ., 
αντίστοιχα. Η νέα αναθεωρητική διαδικασία, ωστό
σο, θα αναδείξει νέους ήρωες...

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

Σ
το ΠΑΣΟΚ τον πρώτο ρόλο αναλαμ
βάνει ο Θ. Πάγκαλος, μετά την αιφ
νιδιαστική απόφαση του Γ. Παπαν- 
δρέου να τον ορίσει γενικό εισηγη
τή της αξιωματικής αντιπολίτευσης, παρα

κάμπτοντας τους συνταγματολόγους της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, όπως ο Ευάγ. Βε
νιζέλος και ο Ανδρ. Λοβέρδος, που για πολ
λούς ήταν οι επικρατέστεροι για τον συγκε
κριμένο κεντρικό ρόλο. Από την πλευρά της 
κυβερνητικής πλειοψηφίας το γενικό πρό
σταγμα αναλαμβάνει, με εντολή του Πρωθυ
πουργού, ο υπουργός Εσαπερικών Πρ. Παυ- 
λόπουλος, ο οποίος είχε πρωταγωνιστικό ρό
λο και στην τελευταία Αναθεώρηση. Σύμφω
να με πληροφορίες, ωστόσο, λόγω των 
κυβερνητικών καθηκόντων του δεν θα ορι
στεί γενικός εισηγητής της Ν.Δ. στη Βουλή, 
αλλά θα έχει τον γενικό συντονισμό της δια
δικασίας, συνεπικουρούμενος από τον γραμ
ματέα του Υπουργικού Συμβουλίου, καθηγη
τή Αργ. Καρρά.

ΤΟ ΚρίΤήρία. Ο γενικός εισηγητής από 
την πλευρά της Ν.Δ. Θα οριστεί, κατά τις ίδιες 
πληροφορίες, εντός του Ιανουάριου και βα
σικό κριτήριο για την επιλογή του θα αποτε- 
λέσει η δυνατότητα «απρόσκοπτης συνεργα
σίας» με τον κ. Παυλόπουλο. Από τον επικεί
μενο ανασχηματισμό, όπως επισημαίνουν ε
πιτελικά στελέχη της Ν.Δ., θα κριθεί ενπολλοίς 
και εάν τον ρόλο του γενικού εισηγητή θα α- 
ναλάβει στέλεχος της λεγάμενης «παλαιός 
φρουράς» ή το σημαντικό έργο θα ανατεθεί 
σε έναν από τους νεώτερους βουλευτές. Στην 
πρώτη περίπτωση, για παράδειγμα, εάν ο νυν 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. Βύρ. 
Πολύδωρας παραμείνει και πάλι εκτός κυ
βέρνησης, θα είναι μία από τις πρώτες επι
λογές για τη θέση του γενικού εισηγητή στην 
Αναθεώρηση, αλλιώς δεν αποκλείεται ο Κων. 
Κηηηιιανλής να επιχειρήσει να «χρυσώσει» το

Ο γενικός εισηγητής από την πλευρά της Ν 
βασικό κριτήριο για την επιλογή του θα am 
συνεργασίας» με τον Πρ. Παυλόπουλο. Em 
ως επικρατέστερος εμφανίζεται ο Ελ. Ζαγι 
συγκαταλέγεται ο I. Βαρβιτσιώτης, που βρ

.Δ. θα οριστεί εντός του Ιανουάριου και 
ιτελέσει η δυνατότητα «απρόσκοπτης 
ι επιλεγεί η λύση της νεώτερης γενιάς, 
>ρίτης. Στους μεγάλους απόντες 
ίσκεται πια στις Βρυξέλλες

Τον πρώτο ρόλο στο ΠΑΣΟΚ αναλαμβάνει ο θ. Πάγκαλος, μετά την αιφνιδιαστική
απόφαση του Γ. Παπανδρέου να τον ορίσε ι γενικό εισηγητή της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, παρακάμπτοντας τους συ νταγματολόγους της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας, όπως ο Ε. Βενιζέλος και ο Α. Λοί Ιέρδος

χάπι με έναν κεντρικό ρόλο στην Αναθεώρη
ση σε κάποιον από τους νυν υπουργούς που 
θά πέσουν θύματα του ανασχηματισμού ή σε 
κάποιους από τους βαρόνους του κόμματος 
που αναζητούν ρόλο (π.χ. Γιάννης Κεφαλο- 
γιάννης).

Η νεώτερη γενιά. Εάν επιλεγεί η λύ
ση της νεώτερης γενιάς, ως επικρατέστερος 
για κεντρικό ρόλο στην αναθεωρητική διαδι
κασία εμφανίζεται ο Ελ. Ζαγορίτης (επί χρό
νια αντιπρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου 
Αθήνας), ενώ στην εκκίνηση της ίδιας κούρ
σας φέρεται ότι παίρνει καλή θέση κοιό Χρ. 
Ζώης, ο οποίος είχε κερδίσει τα κομματικά 
εύσημα για τη μέχρι τώρα παρουσία του σε 
άλλες κοινοβουλευτικές επιτροπές (βασικός 

μέτοχος κ.λπ.).
Από κυβερνητικής πλευράς, εξάλλου, ου

σιαστικό ρόλο στην αναθεωρητική διαδικα
σία - ως μέλη και ειδικοί εισηγητές στην αρ
μόδια επιτροπή που θα συγκροτηθεί στη Βου
λή - αναμένεται να έχουν προβεβλημένοι νο
μικοί της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, όπως 
οι Β. Μαγγίνας, Ζέττα Μακρή, Αν. Καραμά- 
ριος, αλλά και ο γραμματέας της «γαλάζιας» 
Κ.Ο., Απ. Σταύρου.

Στους μεγάλους απόντες συγκαταλέγεται 
ο I. Βαρβιτσιώτης, ο οποίος δεν έχει κανέναν 
θεσμικό ρόλο σε αυτή την Αναθεώρηση, α
φού η θέση του βρίσκεται πλέον την Ευρω
βουλή. Από το ΠΑΣΟΚ, ερωτηματικό παρα
μένει εάν θα ενεργοποιηθεί, έστω και σε συμ
βουλευτικό επίπεδο, ο πρώην πρωθυπουρ

γός Κων. Σημίτης, ο οποίος είχε αναμφισβή
τητα κεντρικό ρόλο στο τελευταίο αναθεω
ρητικό εγχείρημα. Δυναμικό «παρών» εντός 
κι εκτός Βουλής αναμένεται, πάντως, να δώ
σει ο Ευάγ. Βενιζέλος, ενώ η συμμετοχή του 
στην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή που 
θα συγκροτηθεί για την Αναθεώρηση θα πρέ
πει να θεωρείται δεδομένη. Στην ίδια επι
τροπή πρωταγωνιστικό ρόλο αναμένεται να 
διαδραματίσει και ο Ανδρ. Λοβέρδος.

Απορροφά κραδασμούς. Οπως ε
πισημαίνουν στελέχη του ΠΑΣΟΚ, ο Θ. Πά
γκαλος, ως υπεύθυνος στο Πολιτικό Συμβού
λιο για θέματα Δημόσιας Διοίκησης και Δι
καιοσύνης, συγκαταλεγόταν στους βασικούς 
υποψηφίους για τη θέση του γενικού ειση
γητή και, συνεπώς, η επιλογή του φαίνεται ό
τι απορροφά τους όποιους κραδασμούς μπο
ρούσε να επιφέρει η παράκαμψη του Ευάγ. 
Βενιζέλου.

Στην ομάδα των στελεχών που είναι υ
ποψήφιοι για τη θέση του γενικού εισηγη
τή περιλαμβάνεται και ο Μιλτ. Παπαϊωάν- 
νου (συντονιστής στην Κοινοβουλευτική 
Ομάδα για θέματα Δημόσιας Διοίκησης και 
Δικαιοσύνης), ο οποίος θεωρείται επίσης 
βέβαιο ότι θα συμμετάσχει στην Επιτροπή 
Αναθεώρησης. Ουσιαστικό ρόλο στην Ανα
θεώρηση (ως πιθανά μέλη της ίδιας επι
τροπής) εμφανίζονται ότι Θα κληθούν, με
ταξύ άλλων, να παίξουν και οι Αλ. Παπαδο
πούλας, Φιλ. Πετσάλνικος (αντιπρόεδρος 
Βουλής), X. Καστανίδης (κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος), Γ. Φλωρίδης, Μιλένα Απο- 
στολάκη, Σωκρ. Κοσμίδης, Ντ. Ρόβλιας και 
Γ. ΠαπαγεώργίοΰΤέΐόηγήτής ΚΤΕ Εσωτε- 
ρικών-Δικαιοσύνης).

Στον καθορισμό της ατζέντας του ΠΑΣΟΚ 
για την Αναθεώρηση, εξάλλου, σημαντική συμ
βολή αναμένεται να έχει σε εξωκοινοβου
λευτικό επίπεδο και μια ομάδα συνταγματο- 
λόγων και άλλων νομικών, στη γνώμη των ο
ποίων δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα ο Γ. Παπαν
δρέου, όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν στενοί 
συνεργάτες του. Σε αυτή την ομάδα περι- 

,-λαμβάνονται οι καθηγητές Δημ. Τσάτσος, Νικ. 
Αλιβιζάτος, Γ. Παπαδημητρίου, αλλά και νε- 
ώτερα στελέχη με τα οποία βρίσκεται σε «α
νοικτή γραμμή», όπως ο X. Παμπούκης, ο Κων. 
Μποτόπουλος κ.ά.


